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 κ.κ.  Ν. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗ  και  Θ. ΠΑΦΙΛΗ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι    
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας, 
αναγνωρίζοντας την ουσιαστική και επίπονη προσπάθεια που καταβάλλει το προσωπικό, κατά 
την άσκηση των καθηκόντων του, αναλαμβάνουν κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για την 
προστασία των εργασιακών και λοιπών δικαιωμάτων του, καθώς και για τον εκσυγχρονισμό 
και τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στους πολίτες. Στο πλαίσιο 
αυτό, η τήρηση των κανόνων υγιεινής και ασφάλειας για την προστασία του αστυνομικού 
προσωπικού από κινδύνους που ενδέχεται να προκύψουν κατά την εκτέλεση των 
καθηκόντων του, αποτελεί βασικό μέλημα και διαρκή στόχο τόσο του Υπουργείου όσο και 
του Αρχηγείου. 

Προς τούτο, οι αρμόδιες Διευθύνσεις του Αρχηγείου και πρωτίστως, η Διεύθυνση 
Υγειονομικού/ Α.Ε.Α -από τα πρώιμα στάδια της διασποράς της λοίμωξης COVID-19- 
παρέχουν κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες προς όλες τις Υπηρεσίες της Ελληνικής 
Αστυνομίας για τα μέτρα προφύλαξης που πρέπει να τηρεί το προσωπικό τους τόσο για την 
προστασία της υγείας του, όσο και σε περίπτωση νόσησης ή επαφής με επιβεβαιωμένο 
κρούσμα, παραμένοντας σε διαρκή επικοινωνία με τον Ε.Ο.Δ.Υ. προς το σκοπό της συνεχούς 
επικαιροποίησης των εν λόγω μέτρων.  

Σημειώνεται δε ότι το Λοιμωξιολογικό Ιατρείο της ανωτέρω Διεύθυνσης  
στελεχώνεται καθημερινά με τουλάχιστον έναν Ιατρό και μία Νοσηλεύτρια που αξιολογούν 
τους προσερχόμενους ασθενείς με οιαδήποτε λοίμωξη, ενώ υφίσταται και η δυνατότητα 
δειγματοληψίας για τη δοκιμασία ταχέως ελέγχου αντιγόνων SARS-CoV-2 (rapid test) με 
άμεση γνωστοποίηση του αποτελέσματος και παροχή περαιτέρω κατευθύνσεων, σε κάθε 
δικαιούχο -βάση των κριτηρίων του Ε.Ο.Δ.Υ. και της υφιστάμενης νομοθεσίας- αστυνομικό. 
Προς τούτο, η Διεύθυνση Υγειονομικού, μεταξύ άλλων, προέβη σε προμήθεια ειδικού 
μηχανήματος για τη διενέργεια ταχέως ελέγχου αντιγόνων SARS-CoV-2 (rapid test) και 
διαγνωστικού συστήματος ταχείας μοριακής ανίχνευσης SARS-CoV-2 (PCR). Επιπλέον, για την 
εξυπηρέτηση των αναγκών του Λοιμωξιολογικού Ιατρείου τοποθετήθηκε ειδικός οικίσκος 
έξωθεν του Κεντρικού Ιατρείου Αθηνών, για να ακολουθούνται τα πρωτόκολλα διαχείρισης 
ύποπτων περιστατικών COVID-19 του Ε.Ο.Δ.Υ. και να προστατεύονται οι ασθενείς των 
υπόλοιπων Ιατρικών Τμημάτων και το εργαζόμενο προσωπικό.  
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Στο ανωτέρω πλαίσιο, παραχωρήθηκαν (από το Υπουργείο Υγείας και τη Γενική 
Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας) στην ανωτέρω Διεύθυνση αντιγονικά τεστ ταχείας 
ανίχνευσης (rapid tests), τα οποία κατανεμήθηκαν αναλογικά στα Κεντρικά Ιατρεία Αθηνών 
και Θεσσαλονίκης, καθώς και σε διάφορες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας όπου υπάρχει 
ιατρονοσηλευτικό προσωπικό, πανελλαδικά. 

Σύμφωνα δε με την υπ’ αριθ. Δ1α/ΓΠ.οικ.55570 από 12-09-2021 Κοινή Υπουργική 
Απόφαση (Φ.Ε.Κ. Β’ - 4207), ως τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθ. Δ1α/Γ.Π.οικ.69461 από          
05-11-2021 όμοια (Φ.Ε.Κ. Β’ - 5163) και ισχύει, από την 06-11-2021, το προσωπικό της 
Ελληνικής Αστυνομίας, εφόσον παρέχει εργασία με φυσική παρουσία εντός ή εκτός των 
εγκαταστάσεων της Υπηρεσίας του, υποχρεούται στη διενέργεια δύο (2) διαγνωστικών 
ελέγχων εβδομαδιαίως με τη μέθοδο μοριακού ελέγχου (PCR) ή με τη χρήση ταχείας 
ανίχνευσης αντιγόνου κορωνοϊού COVID-19 (rapid test) σε ιδιωτικά διαγνωστικά εργαστήρια, 
όπως ορίζονται στο π.δ. 84/2001 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 70) ή σε ιδιωτικές κλινικές ή σε φαρμακεία ή σε 
ιδιώτη γιατρό, με δική του δαπάνη. Οι προϊστάμενοι των αστυνομικών Υπηρεσιών 
παρακολουθούν την εφαρμογή των προαναφερόμενων και ελέγχουν το υπόχρεο προσωπικό, 
ενώ σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, επιβάλλεται -ως προβλέπεται- διοικητικό πρόστιμο. 

Επιπλέον, καταβάλλεται προσπάθεια προκειμένου το προσωπικό το οποίο δεν έχει 
εμβολιαστεί να διατίθεται σε εκτέλεση υπηρεσίας όπου δεν απαιτείται άμεση επαφή με τους 
πολίτες. Παράλληλα, τονίζεται ότι το ποσοστό εμβολιασμού στο προσωπικό της Ελληνικής 
Αστυνομίας είναι πάνω από το μέσο όρο της κοινωνίας, ενώ η συντριπτική πλειοψηφία               
των αστυνομικών που διενεργεί τους ελέγχους για την τήρηση των μέτρων προστασίας από 
την πανδημία είναι εμβολιασμένοι. Παρά ταύτα συνεχίζουμε τη συστηματική προσπάθεια για 
να αρθούν οι όποιοι προβληματισμοί και να αυξηθεί το εν λόγω ποσοστό. Για την πληρέστερη 
ενημέρωσή σας, σχετικά τυγχάνουν τα από 30-12, 29-12, 17-12, 23-11 και 14-09-2021 
Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.mopocp.gov.gr). 

Ωστόσο, η εξέλιξη της πανδημίας είναι δυναμικό φαινόμενο και, ως εκ τούτου, τα 
μέτρα για την αντιμετώπισή της αναπροσαρμόζονται συνεχώς, λαμβάνοντας υπόψη τις 
οδηγίες των αρμόδιων Αρχών και τη συναφή νομοθεσία. 

Δεδομένου δε ότι, κατόπιν σχετικών Αποφάσεων των αρμόδιων Υπουργών περί 
λήψης μέτρων για την πρόληψη και τον περιορισμό της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19, 
η Ελληνική Αστυνομία ορίσθηκε, μεταξύ άλλων, ως μία εκ των αρμόδιων Αρχών για τη 
διασφάλιση της εφαρμογής και τήρησης αυτών, τη διαπίστωση παραβάσεων και την επιβολή 
των προβλεπόμενων κυρώσεων, εκδόθηκαν σχετικές διαταγές του Αρχηγείου -προς το σκοπό 
καθιέρωσης ενός ενιαίου τρόπου διενέργειας ελέγχων και βεβαίωσης παραβάσεων-, βάσει των 
οποίων, οι διατιθέμενες δυνάμεις, κατά τη διενέργεια ελέγχου, βρίσκονται σε ικανή απόσταση 
από τον ελεγχόμενο πολίτη, τηρώντας τα απαραίτητα μέτρα αυτοπροστασίας και υγιεινής 
(φέροντας υποχρεωτικά προστατευτική μάσκα προσώπου και γάντια), ελέγχουν τα 
απαραίτητα έγγραφα μακροσκοπικά, αποφεύγοντας -κατά το μέγιστο δυνατό- οποιαδήποτε 
επαφή με αυτά.  

Κατόπιν των ανωτέρω, υπογραμμίζεται ότι, από το Αρχηγείο δόθηκαν ειδικότερες 
οδηγίες σχετικά με τους χώρους κράτησης που υφίστανται σε Υπηρεσίες της Ελληνικής 
Αστυνομίας, με στόχο την προστασία της υγείας του αστυνομικού προσωπικού και των 
κρατουμένων έναντι του COVID-19 (οριοθέτηση χώρων για τη διαχείριση ύποπτων/ 
επιβεβαιωμένων κρουσμάτων  και  νεοεισερχόμενων  κρατουμένων,  χορήγηση  υγειονομικού  
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υλικού στο εν λόγω προσωπικό -με παράλληλη εξασφάλιση αποθέματος για τους 
κρατούμενους-, περιοδικός έλεγχος του προσωπικού και των κρατουμένων με λήψη 
φαρυγγικού δείγματος, αυστηρή τήρηση των κανόνων υγιεινής και καθαριότητας/ 
απολύμανσης). 

Παράλληλα, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες για τη χορήγηση 
υγειονομικού υλικού και ήδη από την αρχή της πανδημίας διατίθεται -από την αρμόδια 
Διεύθυνση του Αρχηγείου- κατάλληλο υλικό προς τις υφιστάμενες Υπηρεσίες του ανά την 
επικράτεια [2.143.900 γάντια μιας χρήσης (τεμάχια), 5.533.840 μάσκες μίας χρήσης, 113.860 
μάσκες υφασμάτινες, 236.648 λίτρα αντισηπτικού υγρού, 9.183 φόρμες προστασίας, 15.214 
γυαλιά προστασίας, 32.100 μάσκες προστασίας προσώπου FFP2 κ.α.]. Επίσης, για τη 
διενέργεια ελέγχων σε κρατούμενους και προσαχθέντες σε Αστυνομικά Τμήματα, αρχικά, 
χορηγήθηκαν 5.000 αυτοδιαγνωστικοί έλεγχοι (self tests), έκτοτε δε οι Υπηρεσίες προβαίνουν 
σε σχετικές προμήθειες με απευθείας αναθέσεις, για την κάλυψη των καθημερινών τους 
αναγκών σε self tests.  

Σημειώνεται ότι με τις διατάξεις της υπ’ αριθ. Δ1α/ΓΠ.οικ. 10002 από 15-02-2021 
Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ - 768) ρυθμίστηκε ο τακτικός προγραμματισμός ελέγχων φορείας κορωνοϊού  
COVID-19 με τη χρήση προϊόντων ταχέων ελέγχων ανίχνευσης αντιγόνων COVID-19 (rapid 
tests) στα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών (ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.), σύμφωνα με την 
προβλεπόμενη, στα άρθρα πρώτο και έβδομο αυτής, διαδικασία, πάντοτε σε συνεργασία και 
με το προσωπικό της Ανώνυμης Εταιρείας Μονάδων Υγείας (Α.Ε.Μ.Υ. Α.Ε.) που 
δραστηριοποιείται εντός αυτών. Δυνάμει δε της υπ’ αριθ. 2981 από 21-05-2021 Κ.Υ.Α.  
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 2197) και σε συνεργασία με τα Υπουργεία Υγείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
βρίσκεται σε εξέλιξη το έργο «Καθορισμός ειδικότερης κατηγορίας δικαιούχων έκδοσης 
προσωρινού Α.Μ.Κ.Α. και διαδικασία τεχνικών λεπτομερειών απόδοσης και μετάπτωσής του», 
για την υλοποίηση εμβολιασμού κατά του κορωνοϊού COVID-19 σε υπηκόους τρίτων χωρών 
που τίθενται υπό διοικητική κράτηση. Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι από τα τέλη Ιουλίου 2021 
μέχρι 18-01-2022 έχουν διενεργηθεί -8.577- rapid tests σε αλλοδαπούς κρατούμενους και 
λοιπό προσωπικό σε ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α., ενώ από 01-02-2021 έως την προαναφερόμενη 
ημερομηνία έχουν πραγματοποιηθεί συνολικά -1.064- εμβολιασμοί αλλοδαπών κρατούμενων 
σε αυτά. 

Στο πλαίσιο της ανάγκης περιορισμού της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 και 
συναρτήσει των εγκυκλίων του Υπουργείου Εσωτερικών, από τη Διεύθυνση Τεχνικής 
Υποστήριξης του Αρχηγείου απεστάλησαν τεχνικές προδιαγραφές προστατευτικών 
πετασμάτων από plexyglass, τα οποία τοποθετούνται σε σημεία - χώρους των αστυνομικών 
Υπηρεσιών που πραγματοποιείται προσέλευση πολιτών, όπως γραφεία Αξιωματικών 
Υπηρεσίας, Γραφεία Ταυτοτήτων κ.λπ.. Παράλληλα, παρελήφθησαν -42- οχήματα με ειδική 
εσωτερική διαμόρφωση (διαχωριστικό μεταγωγής -2- κρατουμένων) και αναμένεται η 
παραλαβή επιπλέον -34- οχημάτων όμοιου τύπου έως τον Ιούνιο του 2022. 

Όσον αφορά στα ζητήματα καθαριότητας και απολύμανσης των κτιριακών 
εγκαταστάσεων των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας και δεδομένου ότι η παροχή των 
εν λόγω υπηρεσιών ανατίθεται σε ιδιωτικά συνεργεία, κατόπιν διαγωνιστικών διαδικασιών που 
διενεργούνται από κάθε Ειδικό Φορέα Εκτέλεσης Προϋπολογισμού Εξόδων του Υπουργείου 
μας, σημειώνεται ότι δεν έχει υποβληθεί αίτημα στον Ετήσιο Προγραμματισμό Προσλήψεων 
έτους 2022, μέσω της εφαρμογής του Μητρώου Ανθρωπίνου Δυναμικού, για την πρόσληψη 
μόνιμου  προσωπικού   καθαριότητας   κατά  το  τρέχον  έτος.  Ωστόσο,  στις  Υπηρεσίες  της  
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Ελληνικής Αστυνομίας, ανά την επικράτεια, υπηρετούν -58- άτομα μόνιμου προσωπικού 
καθαριότητας και -24- άτομα προσωπικού καθαριότητας με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου, προς κάλυψη των υφιστάμενων αναγκών. 

Η συντήρηση, ο καθαρισμός και η απολύμανση των υπηρεσιακών οχημάτων, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 45/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 73), καθίσταται υποχρεωτική, και 
δη αυτών με τα οποία διενεργούνται οι μεταγωγές κρατουμένων, για τα οποία προβλέπεται ο 
άμεσος καθαρισμός τους μετά από κάθε μεταγωγή και η απολύμανσή τους κατ’ ελάχιστον 
ανά δίμηνο. Τα δε αστυνομικά κρατητήρια απολυμαίνονται τουλάχιστον μία φορά το μήνα, 
ενώ σε περίπτωση κρατουμένου για τον οποίο υπάρχουν υπόνοιες ότι νοσεί από μεταδοτικό 
νόσημα, αυτά απολυμαίνονται αμέσως μετά την αποχώρησή του (άρθρο 9). 

Υπογραμμίζεται ότι η διασφάλιση του υψηλότερου δυνατού επιπέδου απόδοσης των 
αστυνομικών Υπηρεσιών αποτελεί διαρκή επιδίωξη του Υπουργείου και του Αρχηγείου. 
Τονίζεται δε ότι η ουσιαστική αντιμετώπιση των αναφυόμενων ζητημάτων αστυνομικής 
φύσης, καθώς και η αναβάθμιση της ποιότητας αστυνόμευσης όλων των περιοχών, εξαρτάται 
από ένα συνολικό, συστηματικό και υπεύθυνο σχεδιασμό της οργανωτικής δομής των 
αστυνομικών Υπηρεσιών, ανά την επικράτεια, καθώς και από την ορθολογικότερη και 
αποδοτικότερη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού και του υλικοτεχνικού εξοπλισμού.  

Στην κατεύθυνση αυτή, το Αρχηγείο καταβάλλει προσπάθειες για την πλέον επαρκή 
στελέχωση των περιφερειακών αστυνομικών Υπηρεσιών, αξιοποιώντας όλες τις παρεχόμενες 
δυνατότητες που προκύπτουν από την ισόρροπη κατανομή της συνολικής δύναμης του 
Σώματος, σε συνάρτηση με τις ειδικές προβλέψεις του κανονισμού που διέπει τις                
μεταθέσεις και τις εν γένει μετακινήσεις του ένστολου προσωπικού. Σε κάθε δε περίπτωση, 
στο πλαίσιο της ουσιαστικής αποτίμησης της αποτελεσματικότητας των προκαθορισμένων 
μεταρρυθμίσεων, από το Υπουργείο και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας επανεκτιμώνται οι 
ανάγκες όλων των περιφερειακών Υπηρεσιών του Σώματος και εκδηλώνονται, όπου αυτό 
απαιτείται, οι απαραίτητες τροποποιήσεις της οργανωτικής δομής ή/και η ανακατανομή των 
οργανικών θέσεων σε αυτές, πάντοτε προς το σκοπό της διασφάλισης του υψηλότερου 
δυνατού επιπέδου απόδοσής τους. 

Ως προς το θιγόμενο στην Ερώτηση ζήτημα του χρόνου εργασίας του προσωπικού 
της Ελληνικής Αστυνομίας, σημειώνεται ότι αυτό ρυθμίζεται με τις διατάξεις του π.δ/τος            
394/ 2001 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 274), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Η πιστή δε τήρηση του ως άνω 
κανονιστικού πλαισίου, η σημασία της οποίας έχει αναδειχθεί με Εγκύκλιο διαταγή του κ. 
Αρχηγού Ελληνικής Αστυνομίας και με επιμέρους διαταγές των κεντρικών Υπηρεσιών του 
Σώματος προς τις περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες, αποτελεί υπηρεσιακό καθήκον για 
τους εκάστοτε Διοικητές - Διευθυντές Υπηρεσιών. 

Από το Αρχηγείο έχουν δοθεί προς τις υφιστάμενες Υπηρεσίες του, οι προσήκουσες 
κατευθυντήριες εντολές για τον έγκαιρο και ορθολογικό επιχειρησιακό σχεδιασμό και 
προγραμματισμό τους, εφαρμόζοντας στο ακέραιο την κείμενη νομοθεσία, ώστε να 
εξασφαλίζονται αφενός μεν οι προϋποθέσεις ομαλής και αποδοτικής λειτουργίας των 
Υπηρεσιών, αφετέρου δε να προστατεύονται τα εργασιακά δικαιώματα του προσωπικού.  

Επιπλέον, διευκρινίζεται ότι η διάθεση των Δοκίμων Αστυφυλάκων στις αστυνομικές 
Υπηρεσίες, στο πλαίσιο της πρακτικής τους εκπαίδευσης [άρθρο 43 του π.δ/τος 352/1995 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 187)], δεν αποσκοπεί στην ενίσχυση των εν λόγω Υπηρεσιών, αλλά είναι 
αποκλειστικά εκπαιδευτική, προς απόκτηση της αναγκαίας εμπειρίας, ώστε εξερχόμενοι της 
Σχολής Αστυφυλάκων να διαθέτουν άρτια υπηρεσιακή κατάρτιση,  τόσο  θεωρητική  όσο  και  
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πρακτική. Πρώτιστο μέλημα του Αρχηγείου είναι η προστασία της σωματικής τους 
ακεραιότητας και η αποτροπή κάθε ενδεχόμενου κινδύνου κατά την άσκηση των καθηκόντων 
τους.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι τα ζητήματα οικονομικής φύσης των στελεχών των 
Σωμάτων Ασφαλείας, όπως και των υπόλοιπων δημοσίων υπαλλήλων, καθορίζονται από την 
υφιστάμενη, κάθε φορά, δημοσιονομική πολιτική, η οποία εκφράζεται μέσω του Γενικού 
Λογιστηρίου του Κράτους (Υπουργείο Οικονομικών). Σε κάθε περίπτωση, οι Οικονομικές 
Υπηρεσίες του Υπουργείου και του Αρχηγείου, δρώντας κατά δέσμια αρμοδιότητα, 
εφαρμόζουν το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, κάτι που αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια της 
εκτελεστικής τους λειτουργίας, προβλεπόμενη απευθείας από τις διατάξεις του Συντάγματος, 
ενώ παρακολουθούν κάθε νομοθετική πρωτοβουλία που άπτεται συναφών ζητημάτων και 
υποβάλλουν αρμοδίως, όπου απαιτείται, σχετικές προτάσεις για τη βελτίωσή τους. Κατόπιν 
των ανωτέρω, για την οριστική διευθέτηση του ζητήματος της αύξησης του ανώτατου ορίου 
των ωρών νυχτερινής απασχόλησης του ένστολου προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας για 
το έτος 2021, εκδόθηκε η υπ’ αριθ. 8002/32/35-α από 14-12-2021 Κοινή Υπουργική Απόφαση 
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 5945).  
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